

中共石龙区工信和商务局党组

关于落实区委巡察“回头看”反馈意见整改落实

情况报告

根据区委和区委统一部署安排和要求，2025年1月6日至1月25日，对区工信和商务局党组进行了巡察“回头看”。2025年3月19日，巡察组就巡察情况向我单位进行了反馈。目前，针对区委巡察“回头看”反馈的4个问题已经整改完毕，整改工作取得阶段性成效，现将整改情况报告如下：

一、组织落实情况

(一) 强化政治担当，高位部署推动整改工作。区工信和商务局党组坚决扛起巡察整改政治责任，将巡察“回头看”反馈问题整改作为重大政治任务抓实抓细。反馈会后，第一时间召开党组专题会议，传达学习巡察反馈意见精神，成立由党组书记任组长、班子成员任副组长、各科室负责人为成员的巡察整改工作领导小组，制定《巡察“回头看”反馈问题整改工作方案》，细化4个方面问题的整改措施、责任领导、责任科室和完成时限，形成“问题清单、任务清单、责任清单”，构建起党组统筹、专班推进、全员参与的整改工作格局。

(二) 坚持以上率下，压实整改主体责任。建立“周调

度、月总结”工作机制，党组书记切实履行第一责任人职责，班子成员严格落实“一岗双责”，主动认领分管领域问题，牵头制定专项整治措施，深入科室开展督导检查，确保整改工作层层有人抓、件件有着落。

（三）注重标本兼治，健全长效管理机制。坚持“当下改”与“长久立”相结合，针对巡察反馈问题，修订完善《党组议事规则》《机关内部管理制度》等6项制度，推动整改措施制度化、整改成果长效化。通过开展党规党纪专题学习等方式，引导党员干部深刻吸取教训，切实增强纪律意识和规矩意识，从源头上防范类似问题再次发生。

二、整改进展情况

1. 关于“学习制度落实不到位”问题，局党组制定了理论学习中心组学习计划、“第一议题”学习制度等整改措施，但实际落实有差距。2024年8月以来，理论学习中心组仅学习2次；2024年1月以来，23次党组会议学习“第一议题”共14次，问题依然存在。

整改落实情况：一是科学制定学习计划，动态优化学习内容。围绕党的二十大及二十届历次全会精神、习近平总书记关于工业经济和商务工作的重要论述等核心内容，结合2025年全区产业升级、招商引资等重点工作，制定《2025年理论学习中心组学习计划》及《“第一议题”学习任务清单》，细化每月学习主题，明确“专题学习+业务研讨+案例

剖析”的组合模式。二是强化监督检查机制，压实学习责任链条。成立由党组副书记任组长、机关纪委委员为成员的学习监督小组，通过查阅学习记录、访谈交流等方式，对理论学习中心组和党组会议“第一议题”落实情况开展专项检查2次。截至目前，2025年理论学习中心组已开展学习8次，党组会议落实“第一议题”制度达100%，较整改前实现显著提升。三是创新学习形式载体，推动成果转化落地。将理论学习与实践调研深度融合，组织党员干部围绕“中小企业数字化转型”“跨境电商发展瓶颈”等课题开展实地调研8次。建立“学习成果分享会”制度，每季度开展1次学习心得交流，推动班子成员、科室负责人结合分管领域谈体会、谋举措，切实将学习成效转化为破解难题、推动发展的实际行动。

整改结果：已整改，需长期坚持。

2. 关于“党组议事不规范不严肃”问题，2024年8月至“回头看”期间，局党组、班子会议仍然混记，班子会议记录和办公室主任个人会议记录混记，会议记录不规范。

整改落实情况：一是制度体系全面优化。严格对照民主集中制要求，修订完善《区工信和商务局党组议事规则》，明确区分党组会、班子会的议事范围、决策流程和记录规范。同时，细化记录格式（包含会议主题、时间地点、出席列席人员、发言要点、表决情况等要素）、语言规范（要求客观陈述、杜绝主观表述），为规范议事记录提供制度遵循。二

四是责任机制刚性落实。成立由办公室主任牵头选拔 2 名政治素养高、文字功底扎实的干部担任专职记录员，实行 AB 岗互补机制，确保每场会议记录无缝衔接。**三是**长效管理持续强化。实行“月度自查、季度考评、年度总评”动态管理机制。截至目前，已规范整理 2025 年以来党组会、班子会记录 18 份，推动议事记录工作从“问题整改”向“常态规范”转变。

整改结果：已整改，需长期坚持。

3.关于“服务企业思路办法少，工作落实不扎实”问题，局党组仅对上轮巡察反馈指出的“2022 年新入库的 6 家企业服务不到位”的情况进行了整改，对工业经济运行监测方面的分析不够，在推动企业转型发展方面，对新技术引进、设备更新等方面提供的帮助不多，部分项目已纳入 2025 年省工信厅设备更新储备项目库，目前项目停滞。

整改落实情况：一是健全企业服务机制。局党组成立专项整改小组，逐一联系企业复盘服务缺失环节。建立“一对一”包联机制，由班子成员牵头对接企业，聚焦政策解读、要素保障等需求，累计开展上门服务 10 余次，同步优化新入库企业服务流程，确保企业诉求“事事有回音”。二是经济运行监测提质增效。建立重点企业“周监测”机制，每周对 10 家重点工业企业的产品价格、产量、库存等核心指标进行动态跟踪，精准预警行业波动风险。三是企业发展

稳步推进。聚焦“高端化、绿色化、智能化”目标，今年以来，工业领域三化改造项目共有 20 个，项目总投资共 50.9 亿元。其中 12 个技改项目、2 个绿色化改造项目、6 个智能化改造项目，预计大多数项目今年主体可建设完成；已开展数字化转型诊断服务两批次，共计 20 家企业，第三批次正在进行。**四是强化惠企政策宣传效应**，梳理国家、省、市惠企政策清单，开展“省、市高质量发展专项资金政策宣讲会”“设备更新再贷款”等专题宣讲活动 2 场，覆盖全部规上工业企业，同步建立“工业领域设备更新和技术改造储备项目库”、开展工业项目管理平台项目录入工作，指导申报设备更新再贷款、绿色制造等专项资金项目。截至目前，推动停滞项目弘海环保裂解炉设备升级技术改造项目手续的完成，正同合作方洽谈设备购买事宜，预计 2025 年 7 月开展安装与调试，剩余 2 个项目由于市场环境不良，产品价格低迷，企业停产，项目建设陷入停滞，待复工满足相关条件后，另行争取贴息政策，我局也将持续关注企业后续发展，积极提供可持续发展的企业服务。

整改结果：持续整改中，并长期坚持。

4. 关于“指导全区招商选资工作指导不够”问题，局党组虽出台了《石龙区投资优惠扶持实施细则》《招商选资工作考核奖惩办法》，但牵头抓总不够，招商信息渠道狭窄、人员专业性不强等问题仍未有效解决。

整改落实情况：一是加强组织领导，健全制度体系。局党组书记牵头，组建局招商引资工作领导小组，制定《2025年全区招商引资工作计划》，初步制定《招商引资实体类工业项目奖励办法》。二是拓宽招商渠道，增强招商实效。一是深化“以企引企”模式，组织班子成员带队走访辖区重点企业32次，系统梳理产业链上下游需求清单，精准掌握企业资源。同时，联合企业举办4场专场招商推介会，充分发挥本地企业桥梁纽带作用，推动产业链精准招商；二是开展领导带头招商，区委、区人大、区政府、区政协等主要领导多次带队前往广东、深圳、浙江等地，主动对接生物基材料、生物医药等领域企业；三是做强以商招商，充分借助本地企业的资源与影响力，通过本地企业成功引进多个延链补链项目。目前，领导及各招商单位负责人累计外出招商23次，邀请外地客商来区考察13次；四是创新平台招商模式，在龙锦商务建立总部经济产业园，开发区管委会与龙锦总部经济产业园管理有限公司签订《招商合作补充协议》，明确第三方招商服务内容。通过每月考核并兑现服务费用，保障平台规范运营，目前已有多家公司入驻，拓宽了招商信息渠道。三是锻造专业队伍，提升招商能力。开展专题培训，定期邀请行业专家开展“招商大讲堂”，同时强化经验交流，组织招商部门、企业代表开展2次案例分享会，通过交流成功经验与典型案例，促进招商人员相互学习、共同提高，有效解

决人员专业性不强的问题。

整改结果：已整改，需长期坚持。

三、下一步工作计划

(一) 深化整改成果巩固。对已完成整改的问题开展“回头看”，定期复查，确保问题不反弹。建立长效监督机制，加强内部审计和监督检查，对整改情况持续跟踪问效。针对整改过程中暴露出的制度漏洞，进一步完善各项规章制度，明确工作流程和标准，确保各项工作有章可循、规范运行。

(二) 推动经济高质量发展。加大对工业企业的扶持力度，积极培育壮大新兴产业，推动传统产业转型升级。深入开展调研，了解企业需求，协调解决企业在生产经营中遇到的困难和问题，助力企业做大做强。持续优化营商环境，加强政策宣传和解读，提高政策知晓率和落实率。简化办事流程，提高服务效率，为企业提供更加优质高效的服务。

(三) 加强队伍建设。加大干部职工培训力度，通过专题讲座、业务培训、外出学习等方式，不断提升干部职工的业务能力和综合素质。加强作风建设，严肃工作纪律，树立良好形象。强化责任担当，激发干部职工的工作积极性和主动性，营造干事创业的良好氛围。

2025年5月15日